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Вступ. Обов’язковою і невід’ємною складо-
вою професійної підготовки майбутніх учи -
телів інформатики є педагогічна практика,
зміст якої націлений на: відображення дієвос -
ті знань; формування умінь щодо організації
освітнього процесу з інформатики в загаль-
ноосвітніх закладах середньої освіти (ЗЗСО);
розвиток професійних цінностей; набуття до -
свіду роботи за спеціальністю; виховання по-
треби в оволодінні професійними компетент -
ностями. Актуальність педагогічної практики
зумовлена тим, що професійне становлення
студентів можна успішно здійснити лише че-
рез залучення кожного з них до умотивованого
виконання дій, що наближені до педагогічної
праці. Важко не погодитися із тим, що педа-

гогічна практика є для майбутніх учителів
інформатики початком набуття професійного
досвіду. Динамічний розвиток інформатики
як шкільної дисципліни, технологізація освіт -
нього процесу, зростання професійної ролі
вчителя інформатики в закладах загальної се-
редньої освіти розширюють й ускладнюють за-
вдання педагогічної практики.

Аналіз наукових публікацій. Актуаль-
ні питання педагогічної практики в системі
професійної підготовки педагогів висвітлено
в науково-методичних працях шляхом відо-
браження: методологічного змісту (С. Гонча-
ренко, І. Зязюн, Л. Кондрашова, В. Луговий,
С. Максименко та інші); теоретико–практич-
ного характеру (А. Бойко, В. Бондар, В. Гуме-
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нюк, О. Дубасенюк, О. Комар, І. Колесникова, 
А. Сбруєва, В. Юрченко та інші); психолого-пе-
дагогічних чинників (Н. Кипиченко, С. Сисоє-
ва, В. Юрченко та інші); професійного станов-
лення вчителів за конкретним фахом (Л. Ба-
зиль, О. Браславська, О. Семеног, С. Стрілець, 
К. Ткаченко та інші); зарубіжного досвіду 
(А. Василюк, К. Діхнич та інші).

Мета дослідження – розкрити значимість 
педагогічної практики в навчанні майбутніх 
учителів інформатики, обґрунтувати мету та 
форми проведення, функції і завдання вироб-
ничої й пропедевтичної практик, беручи до 
уваги професійні обов’язки вчителя інформа-
тики в закладах загальної середньої освіти.

Результати дослідження і обговорення. У 
Концепції розвитку педагогічної освіти (2018) 
педагогічну практику визначено невід’ємною 
складовою освітнього процесу, і відповідно до 
нової освітньої стратегії кількість практик має 
збільшуватися (Морзе, Василенко, 2020, c. 31). 
Мета і зміст практик, організаційні й управ-
лінські питання, процедури підведення під-
сумків регламентовано іншими приписами, се-
ред яких Положення про проведення практики 
(1993) (беручи до уваги рік розроблення, від-
значимо необхідність його оновлення). Більш 
конкретно цілі і завдання педагогічної прак-
тики визначено освітньо-професійною програ-
мою (ОПП). Загалом, співпраця науково-пе-
дагогічних працівників закладів вищої освіти 
і вчителів закладів загальної середньої освіти 
спрямована на створення цілісного освітнього 
середовища навчання студентів і трансформа-
цію набутих знань у конкретні прийоми й ме-
тоди роботи вчителя.

Але теоретико-методичне забезпечення пе-
дагогічної практики не в повній мірі відповідає 
сучасним пріоритетам як вищої педагогічної 
школи, так і закладів загальної середньої осві-
ти, що засвідчує необхідність його вдоскона-
лення. Не менш важливо окреслити наскрізні 
зв’язки між різними видами практик, що за-
безпечить вищий рівень системності й інте-
грованості в загальній структурі освітнього 
процесу. Модернізація навчання відбувається 
на основі тісної співпраці закладів вищої і се-
редньої освіти, вивчення запитів IT-кластерів, 
залучення майбутніх учителів інформатики 
до розроблення методичних матеріалів (Вла-
сій, 2021, с. 62). Іншою умовою є ведення сай-
ту практичної підготовки майбутніх учите-
лів інформатики, вміст якого різносторонньо 
представлятиме результати цієї діяльності. Як 
приклад, науковці називають Е-портфоліо ви-
кладача й Е-портфоліо студента на платформі 
закладу вищої освіти (Морзе, Василенко, 2020, 

c. 42). Окреслені інновації ототожнюємо з еле-
ментами цифрового навчального середовища, 
доцільність впровадження якого обґрунто-
вана в сучасних дослідженнях (Kuzminska, 
Mazorchuk, Morze, Kobylin, 2019, p. 210). 

Задля ґрунтовного вивчення окресленої 
вище проблеми зупинимося на вивченні змісту 
поняття «практика» та особливостях педаго-
гічної практики майбутніх учителів інформа-
тики.

У науково-методичних розвідках зустріча-
ємо тлумачення дефініції «практика»: «форма 
професійного навчання, що забезпечує прак-
тичне пізнання закономірностей та принципів 
професійної діяльності» (Лаврентьєва, 2014, 
c. 91); процес оволодіння різними видами фа-
хової діяльності, у якому створюються умови 
для самопізнання, самовдосконалення, про-
фесійного самовираження (Лякішева, Грицюк, 
2013, с. 342). Таким чином, педагогічна прак-
тика майбутніх учителів інформатики є спо-
лучною ланкою між їхньою обізнаністю з пе-
дагогіки, психології, інформатики та методики 
її навчання і педагогічною діяльністю вчителя 
в реальному освітньому процесі. Інформатика 
є фундаментальною наукою, і тому навчання 
майбутніх учителів інформатики має високий 
ступінь науковості, а педагогічна практика до-
зволяє доповнити ці знання методами і прийо-
мами діяльності вчителя в поєднанні з творчіс-
тю та креативністю.

Метою педагогічної практики є: формуван-
ня умінь творчо використовувати в педаго-
гічній діяльності науково-теоретичні знання 
і практичні навички; оволодіння сучасними 
формами і методами організації освітнього 
процесу; виховання інтересу до педагогічної 
роботи, формування потреб поповнювати зна-
ння і творчо застосовувати їх (Кремень, 2008, 
с. 647). Зустрічаємо і більш конкретні завдан-
ня педагогічної практики: виробити вміння 
самостійно проводити навчальну та виховну 
роботу з учнями; навчити аналізувати досвід 
учителів, озброїти методами дослідження пе-
дагогічної діяльності і вивчення особистості 
учнів (Упатова, 2018, с. 186). Доповнюємо цей 
перелік завданнями: формувати в майбутніх 
учителів інформатики професійні компетент-
ності шляхом оволодіння досвідом організації 
освітнього процесу зі шкільного курсу інфор-
матики за різними навчальними програмами; 
виробити навички доцільного застосування 
ІКТ, хмарних технологій та програмного за-
безпечення; виховувати в студентів потребу в 
особистісному і професійному розвитку як під 
час навчання у закладі вищої освіти, так і в по-
дальшій діяльності за обраним фахом. 
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Виконувана практикантами діяльність 
спрямована на те, щоб кожен з них реалізував 
себе як вчитель, і тому педагогічна практи-
ка, вирізняючись багатоаспектністю, виконує 
функції: адаптаційну (розширення уявлення 
про професійні обов’язки вчителя інформати-
ки, його комунікацію з учасниками освітньо-
го процесу тощо); дидактичну (закріплення, 
поглиблення та збагачення знань шляхом їх 
конкретного застосування; набуття досвіду ді-
яльності за обраним фахом тощо); розвиваючу 
(розвиток творчої і пізнавальної активності, 
інтересу до науково-дослідної роботи в галузі 
педагогіки та інформатики тощо); діагностич-
ну (визначення готовності до педагогічної ді-
яльності, сформованості професійних компе-
тентностей, у тому числі і методичної, тощо); 
прогностичну (співставлення очікуваних за 
освітньо-професійною програмою результатів 
навчання з наслідками власної діяльності в за-
кладах загальної середньої освіти тощо); кому-
нікативну (співпраця з учасниками освітнього 
процесу тощо); рефлексивну (аналіз власних дій 
як з позиції практиканта, так і вчителя інфор-
матики тощо). Виокремлені функції будують 
цілісну систему й реалізуються у взаємозв’язку 
одна з одною. Відмітимо відкритість і динаміч-
ність цієї системи, оскільки прогнозуємо її змі-
ни відповідно до парадигм освіти. 

Для підсилення значимості практик поєд-
нуємо практичну діяльність студентів із на-
вчально-пізнавальною, дослідною, професій-
ною, її результати відображаємо в курсових 
і кваліфікаційних проектах, і таким чином 
залучаємо студентів до навчання на основі 
досліджень, що є інноваційним методом про-

фесійної підготовки (Морзе, Василенко, 2020, 
c. 50). Недооцінення важливості педагогічної 
практики призводить до того, що знання не є 
системними і структурованими, не функціо-
нують у реальній практичній діяльності і не 
мають особистісного сенсу (Волкова, 2021, 
с. 236). Також можна говорити і про відсутність 
у знаннях цілісності, в уміннях – аналізу про-
фесійних ситуацій, перенесення даних з однієї 
галузі в іншу. Виконувана студентами робота 
моделює дії вчителя під час виконання посадо-
вих доручень і, відповідно, дозволяє усвідоми-
ти його рішення в конкретних ситуаціях.

Варіативність змісту, завдань, форм педа-
гогічної практики визначається для кожного 
освітньо-кваліфікаційного рівня і добирається 
з урахуванням особливостей освітньо-профе-
сійної програми. Як бачимо з табл. 1, педаго-
гічна практика є складним і багатофакторним 
процесом, що має циклічний характер і в якому 
перевага надається пропедевтичній і виробни-
чій практиці, графік проведення яких визна-
чається навчальним планом. Кожен вид педа-
гогічної практики, з одного боку, є автономним 
змістово-практичним компонентом освітньо-
професійної програми, з іншого – взаємообу-
мовленим, оскільки успішне засвоєння знань 
наступного унеможливлюється несформова-
ністю результатів навчання на попередньому 
етапі, загалом діяльність студентів поетапно 
ускладнюється, враховуючи їхню теоретичну 
і практичну готовність, загальний і професій-
ний розвиток. Різні види практик є інтегратив-
ними елементами навчання майбутніх учите-
лів інформатики, навколо яких вибудовується 
освітній процес (рис. 1). 

Таблиця 1

Практична підготовка майбутніх учителів інформатики на бакалаврському рівні навчання в 
закладах вищої освіти

Нормативний документ, ЗВО Види практик

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» 
Волинського національного 
університету ім. Лесі Українки 

•	обчислювальна (навчальна) практика (3 кредити);  
•	психолого-педагогічна практика (5 кредитів); 
•	виробнича практика (застосування інформаційних технологій) 
   (6 кредитів);
•	навчальна практика з розроблення електронних дидактичних 

ресурсів з інформатики (6 кредитів);
•	педагогічна практика (6 кредитів).

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» 
Глухівського національного 
педагогічного університету 
ім. О. Довженка

•	безвідривна (навчально-методична) практика (4,5 кредити);
•	навчальна практика (розроблення комп’ютерної наочності) 
   (4,5 кредити);
•	навчально-виховна практика в закладах оздоровлення та відпочинку 

(4,5 кредити);
•	навчально-обчислювальна практика (6 кредитів);
•	навчально-залікова педпрактика (10,5 кредитів);
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Продовження Таблиці 1.

ОПП «Математика. Інформатика» 
Криворізького національного 
педагогічного університету

•	навчальна психолого-педагогічна практика (3 кредити);
•	виробнича виховна практика (3 кредити);
•	виробнича практика в школі (12 кредитів);
•	виробнича практика в дитячому оздоровчому таборі (4,5 кредити);

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» 
Прикарпатського національного 
університету ім. В. Стефаника

•	навчально-ознайомлювальна практика в закладах загальної 
середньої освіти (6 кредитів); 

•	літня педагогічна практика (6 кредитів);
•	виробнича цільова практика в школі (18 кредитів);

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» Рівненського 
державного гуманітарного 
університету

•	навчальна (пропедевтична) практика (6 кредитів);
•	виробнича (педагогічна) практика (24 кредити);

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» Сумського 
державного педагогічного 
університету ім. А. Макаренка

•	навчальна педагогічна практика в закладах загальної середньої 
освіти (3 кредити);

•	обчислювальний практикум (6 кредитів);
•	пропедевтична практика з інформатики та методики навчання 
   (9 кредитів);
•	виробнича практика за профілем майбутньої професії (12 кредитів);

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» Тернопільського 
національного педагогічного 
університету ім. В. Гнатюка   

•	педагогічна практика (15 кредитів);
•	комп’ютерна практика (9 кредитів);
•	проектно-технологічна практика (6 кредитів)

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» Уманського 
державного педагогічного 
університету ім. П. Тичини  

•	навчальна (педагогічна) практика (6 кредитів);
•	навчальна (технологічна) (6 кредитів);
•	виробнича (педагогічна) практика (12 кредитів);

ОПП «Середня освіта 
(Інформатика)» Черкаського 
національного університету 
ім. Б. Хмельницького

•	виробнича (педагогічна) практика (9 кредитів)

ОПП «Інформатика та математика» 
Чернівецького національного 
університету ім. Ю. Федьковича

•	навчально-педагогічна (6 кредитів);
•	ознайомлювальна педагогічна практика (3 кредити);
•	педагогічна практика (6 кредитів)

Джерело: складено автором самостійно

Рисунок 1. Взаємозв’язки навчальних дисциплін і практики майбутніх учителів інформатики 
Джерело: складено автором самостійно
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Відзначимо, що до пропедевтичної практи-
ки потрібно залучати студентів з першого кур-
су і без відриву від навчання (Куліненко, 2020, 
с. 290). Спостерігаючи за роботою вчителів, 
студенти формують запитання щодо організа-
ції освітньої діяльності як тих, хто навчається, 
так і тих, хто навчає, а навчально-ознайомлю-
вальний характер практики дозволяє вивчати 
методики комбінування різних форм і методів 
навчання на уроках інформатики, аналізувати 
навчально-методичні матеріали, працювати з 
програмними засобами, моделювати комуні-
кацію вчителя. У першу чергу майбутні учите-
лі інформатики співставляють відомості з ін-
форматики, здобутими у закладі вищої освіти, 
з навчальною програмою і змістом шкільних 

підручників. Доповнюючи традиційні завдан-
ня практик сучасними підходами, відзначимо 
залучення практикантів до вивчення QR-кодів 
у структурі підручників й принципів кодуван-
ня матеріалу (Горошкіна, Греб, Горошкін, Ка-
раман, 2020) і як наслідок, пропонується пред-
ставити звітну документація з використанням 
даного інструменту. Коло завдань розширюємо 
під час проходження виробничої педагогічної 
практики (табл. 2), цінністю якої є «апробація 
професійної компетентності», коли попере-
дньо сформовані концепції і моделі навчання 
конкретизуються в умовах закладів загальної 
середньої освіти і закріплюються в системі 
власного набутого професійного досвіду (Буд-
ник, 2016, с. 7).

Таблиця 2 

Відповідність між завданнями виробничої практики та їх виконанням 
майбутніми вчителями інформатики

Зразки завдань виробничої практики Форми звітності студента–практиканта

взяти участь у настановчій конференції; проаналізувати 
програму практики та обговорити її окремі положення з 
керівниками практики 

усвідомити мету і завдання практики; 
спроектувати індивідуальний план проходження 
практики 

адаптуватися до професійного середовища вчителя 
інформатики; опрацювати методичні документи; 
скласти індивідуальний план роботи  

скласти індивідуальний план роботи практиканта 
з термінами виконання; розробити календарне 
планування вчителя

адаптуватися до освітнього середовища закладів 
загальної середньої освіти: зібрати загальні відомості 
про заклад; опрацювати положення про кабінет 
інформатики та інші нормативні документи вчителя; 
ознайомитися із програмним і технічним забезпеченням 
кабінету

визначити перелік документів, які регламентують 
діяльність закладів загальної середньої освіти; 
ознайомитися зі станом реалізації основних 
завдань концепції НУШ, зокрема з інформатики;

проаналізувати зміст професійних доручень та 
обов’язків учителя інформатики; відвідувати уроки 
інформатики та суміжних навчальних дисциплін й 
аналізувати їх за різними методиками

визначити перелік документів, які регламентують 
діяльність учителя інформатики та кабінету 
інформатики 

виконувати дослідницьку діяльність; консультувати 
учителів з питань використання ІКТ, хмарних 
технологій тощо, доносячи відомості з дотриманням 
професійної етики

узяти участь у методичних нарадах учителів 
інформатики; провести дослідження, необхідні для 
виконання індивідуального навчально-дослідного 
завдання тощо

готуватися до проведення різних типів уроків із 
застосуванням різноманітних інноваційних методів, 
зокрема в синхронному чи асинхронному режимах; 
провести уроки інформатики та проаналізувати 
результати з учителем та методистом  

розробити конспекти різних типів уроків 
інформатики з використанням сучасних методів і 
прийомів навчально-пізнавальної діяльності учнів; 
проаналізувати конспекти уроків з вчителем та 
методистом;

прийняти активну участь у роботі вчителя інформатики 
з обдарованими здобувачами освіти 

виконати разом із учнями дослідження МАН, 
розв’язати завдання олімпіадного рівня; 
підібрати матеріали для поглибленого вивчення 
конкретних розділів ШКІ;

опанувати методи педагогічної діагностики результатів 
навчання

обрати методи педагогічної діагностики, адекватні 
конкретним розділам ШКІ
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Як бачимо з табл. 2, практиканти мають 
змогу «осмислити й проаналізувати соціаль-
но-педагогічні явища, ситуації, закономірнос-
ті й принципи навчально-виховного процесу 
задля належного опанування досвідом обра-
ної професії» (Будник, 2016, с. 11). Важливо 
надати їм педагогічну підтримку з боку керів-
ника практики, а також викладачів, які навча-
ють методики навчання інформатики. Слуш-
ною є пропозиція науково-педагогічного су-
проводу практикантів (Небитова, 2020, с. 79). 
Це особливий вид діяльності, що виявляється 
в діях наставників-методистів, спрямованих 
на успішне проходження педагогічної прак-
тики, розкриття професійного потенціалу 
студентів. Наголосимо на зміні авторитарної 
ролі тих, хто навчає, «на делікатну підтримку 
індивідуального освітнього пошуку» кожно-
го здобувача освіта, гнучко використовуючи 
стратегії взаємодії (Bulvinska, Chervona, 2019, 
c. 38). З табл. 2 робимо такий висновок: сту-
дентам потрібно орієнтуватися у значному 
обсязі доручень, планувати роботу, виділяти 
пріоритети, і тому потрібно володіти нави-
чками тайм-менеджменту. Незважаючи на те, 
що вчені описують навички управління часом 
магістрів (Shchetynina, Horbatiuk, Alieksieieva, 
Kravchenko, 2019), вважаємо, що вони є акту-
альними і для бакалаврів під час проходження 
виробничої практики. 

Розглядаємо педагогічну практику і як за-
сіб розвитку в студентів творчих якостей про-
фесійного характеру. У процесі формування 
творчого стилю вчені виділяють: накопичення 
професійно-орієнтованих знань; професійну 
адаптацію; накопичення дидактико-методич-
них ідей і їх практичну перевірку; активізацію 

навчально-пошукової та творчої педагогічної 
діяльності (Манчуленко, 2006). Варто зверну-
ти увагу на: продуктивність, що характеризує 
результати навчально-пізнавальної діяльності 
студентів через їхні уміння розв’язувати педа-
гогічні задачі; оптимальність, що відображає 
виважений вибір методів педагогічного впли-
ву; доцільність, яка розкриває взаємодію прак-
тиканта з учнями, підтримку діалогу з оточу-
ючими; пізнавальну активність, яка визначає 
ініціативність, самостійність, мобільність 
знань і умінь. Доречними на цьому етапі є ви-
ділений А. Семеновою комплекс навчальних 
заходів, який систематизовано у такі групи: 
актуалізація («прив’язка» до професійного до-
свіду); діагностика (аналіз теоретичних знань 
і практичних навичок); здобуття необхідних 
знань; можливість попрактикуватися (Семе-
нова, 2015, с. 147).

Висновки. Узагальнення дослідження до-
зволяє розглядати педагогічну практику бака-
лаврів як: метод навчання, що спрямований на 
закріплення обізнаності з психології, педагогі-
ки, інформатики та методики її навчання; за-
сіб розвитку в студентів особистісних і профе-
сійно значимих якостей, виконання рефлексії 
в аспекті самопізнання й самовдосконалення; 
форма поєднання процесу навчання в закладі 
вищої освіти з педагогічною діяльністю вчите-
ля інформатики в закладах загальної середньої 
освіти. Практична підготовка майбутніх учи-
телів інформатики є цілісним, неперервним, 
професійно-зорієнтованим освітнім процесом 
у взаємозв’язку з навчально–пізнавальною, на-
уково-дослідною діяльністю, що спрямований, 
перш за все, на формування в студентів профе-
сійних компетентностей.

Продовження Таблиці 1.

опрацювати корпоративні ресурси (сайти закладу 
освіти, вчителів та викладачів), зовнішні ресурси 
(мережеві педагогічні спільноти)

розробити дописи та розмістити їх на 
корпоративних ресурсах та мережевих 
педагогічних спільнотах

проаналізувати педагогічний досвід учителів 
інформатики та суміжних дисциплін

узагальнити і систематизувати методики навчання 
вчителів у вигляді постерів 

розробити навчально-методичні матеріали, зокрема 
з використанням онлайн-інструментів та для 
представлення в дистанційних курсах 

розробити методичний кейс вчителя інформатики 
(тести, навчальні матеріали, практичні завдання в 
різних форматах) 

систематизувати та узагальнити здобуті результати; 
дібрати форму їх представлення на підсумковій 
конференції в закладі вищої освіти 

оформити документи згідно з вимогами; 
розробити презентацію, постерну доповідь

сформувати потребу в самоосвіті, професійному 
самовдосконаленні і розвитку творчих ресурсів

скласти план подальшого саморозвитку, 
самонавчання і представити через QR-код

Джерело: складено автором самостійно
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Перспективи подальших досліджень. Про-
ведене дослідження не вичерпує всіх аспектів 
окресленої проблеми. Насамперед подальші 
наукові розвідки будуть спрямовані на вста-

новлення різносторонніх зв’язків між навчаль-
ними дисциплінами, педагогічною практикою 
та очікуваними результатами навчання, що 
окреслені в ОПП. 
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The importance of practical training of students, namely, pedagogical practice, in the process of obtaining 
the qualification «teacher of computer science» under the educational-professional program «Secondary 
education (Informatics)» is described. Current scientific and methodological works on the researched 
problem are generalized. The educational-professional programs of the first (bachelor’s) level are analyzed, 
according to which future computer science teachers study on the content of different types of practices. 
The adaptive, didactic, developmental, diagnostic, prognostic, communicative and reflective functions of 
practice are presented. Propaedeutic and industrial pedagogical practices are singled out, each of which is 
aimed at the formation of professional competencies and allows students to realize themselves as teachers. 
The diagram shows the relationship between academic disciplines and propaedeutic practice on the example 
of the educational program of Rivne State University for the Humanities. The tasks of practice in a secondary 
education institution are specified. Pedagogical practice is presented as: a method of teaching aimed at 
consolidating awareness of psychology, pedagogy, computer science and methods of teaching; a means of 
developing students’ personal and professionally significant qualities; a form of combining the educational 
activities of students with the pedagogical work of a computer science teacher in a secondary school. It is 
proposed to implement pedagogical practices in various forms from the first year of study in a higher education 
institution, combining practical, educational and cognitive, research activities, using the results obtained in 
course and qualification projects, individual educational and research tasks from the cycle of disciplines.

Key words: future teacher of computer science; pedagogical practice; professional training; 
propaedeutic practice.


